

однако имеет тенденцию к снижению. Так, по республике в 2007 г. всего осуждено 26, в 2008 – 17, в 2009 – 19 человек по ст. 181 УК. При этом имеющая место в настоящее время либерализация подходов при применении мер ответственности указанного состава не коснулась. Во всех случаях судами назначалось наказание в виде лишения свободы. Снижение количества выявленных составов преступлений, связанных с торговлей людьми, свидетельствует об эффективности проводимой государством политики в указанной области.

Таким образом, Республика Беларусь, уделяя значительное внимание исследуемым проблемам, активно исполняет принятые на себя международные обязательства в области противодействия торговле людьми.

ПОНЯТИЕ И СОДЕРЖАНИЕ ПРАВА НА НЕПРИКОСНОВЕННОСТЬ И ДОСТОИНСТВО ЛИЧНОСТИ

И. В. Павлова (УО «ГГУ им. Ф. Скорины»)

Научн. рук. Л. А. Краснобаева,

канд. юр. наук, доцент

В самом общем виде право на неприкосновенность и достоинство личности можно определить как обеспечение государством свободы, неприкосновенности и достоинства личности. Статья 25 Конституции Республики Беларусь закрепляет содержание данного права. Оно занимает одно из ведущих мест в системе личных конституционных прав и свобод человека, составляет первооснову правового статуса человека и гражданина, является важнейшим элементом всей системы прав и свобод и во многом характеризует степень цивилизованности общества и государства. Право на неприкосновенность и достоинство личности занимает приоритетное положение по отношению к другим правам и в Конституции Республики Беларусь установлено одним из первых.

Отношение к праву на неприкосновенность и достоинство личности, степень его защищенности – безусловный показатель уровня зрелости и развитости правового государства. Однако личная неприкосновенность не имеет абсолютного характера, и государство устанавливает формы, основания и меры ее ограничения. Субъектом права на неприкосновенность и достоинство личности выступает любой человек. Но существуют субъекты, которые в силу специфики своего статуса, связанного с выполняемыми функциями, защищаются законом в сфере данного права дополнительными гарантиями.

Конституция Республики Беларусь сужает определение права на неприкосновенность до физической свободы, ограничивая возможности реализации этого права. Но можно выделить две составные части права на неприкосновенность и достоинство личности: физическую и внутреннюю, при этом внутренняя неприкосновенность включает в себя нравственную, психическую и индивидуальную.

Право на неприкосновенность и достоинство личности является основой для защиты всех других свобод человека. Поэтому исследования в данной сфере позволяют определить реальные ориентиры в политике государства по отношению к человеку, его правам и свободам. Эти права тесно взаимосвязаны и дополняют друг друга, и в силу этого в международном и отечественном законодательстве они закреплены в единой правовой форме. Но по сути это два самостоятельных правомочия, имеющих свой механизм реализации и защиты. Поэтому было бы правильнее закрепить их по отдельности, как на уровне Конституции, так и других нормативных правовых актов.